

新的空气和着淡淡的花草味,随雨声扑鼻而

下》打开,摊在茶几上,她好像就坐在我身边,

温温柔柔地和我说,陪我穿越蜀道吧。她语气

轻缓,文字轻快,好似一条河流,载着我依次穿

过故道(陈仓道)、褒斜道、傥骆道、子午道、金

牛道、米仓道、荔枝道……故乡就在古蜀道旁,

在时空的不断演变中,留下大大小小的数不胜

数的关隘、城堡、栈道、古村……那里还有一片

片果园,一座座村庄,一片片稻田。她带着我,

故乡有一座非常古老的山——米仓山。古

很巧,她的故乡也是我的故乡。

我把元夫(本名熊芙蓉)的新作《蜀道天

来,沁人心脾。我宅家,读一本好书。

承思笔录

书中重游故乡

■龙宇环

中,米仓山,为秦岭山系的广义大巴山的一段。 米仓山麓有一个古镇,名叫恩阳古镇。恩阳古 镇衔接米仓古道,水陆交通发达,四面客商往 来,各种商品流入,成为当时川东北重要的水 周末没有出门,在家读书。夏天的雨好爽, 码头和物资集散中心,素有"小武汉"和"小上 不仅层次分明,而且强劲有力,我倚窗而立,清 海"的美称。

恩阳古镇的建制,最早可以追溯到南北朝 时期,据《巴中县志》记载,梁武帝普通六年(公 元525年)在恩阳同置义阳郡、义阳县,对恩阳 地域实行郡县同治,迄今已有1490余年。恩阳 处米仓古道要津,水陆码头,人聚财兴,才有了 它的千古繁华。"千年米仓道,早晚恩阳河"成 为它最响亮的名号,"好耍不过恩阳河"成为流 传巴蜀最诱人的口碑,历史成就了"米仓古道 第一镇·恩阳"

一条古蜀道,堪称"半部中国史"。我在书 中阅读这座古镇,发现山离我儿时的家很近。 恩阳,米仓古道上的一个水陆码头。往北经巴 中、南江,翻越米仓山可抵汉中,往南经水路入 渠江、嘉陵江进入长江,可抵达上海。自古以

来,这里商贾云集,舟楫成林,是官、商、民往来 的必经之地,也是南北物资集散的重要枢纽。 于是,在这样的土壤上,各式各样的美食不可

故乡有"十大碗",充满乡愁的"十大碗"。 来恩阳,你一定要吃一回"十大碗"。"十大碗" 作为川东北一带的传统宴席菜肴,至少有300 年以上的历史。其特点为十大主菜,大多为蒸 笼席,讲究就地取材,原汁原味。主材为猪、鸡、 鱼肉,佐料主要为葱、姜、胡椒、盐巴,花椒、辣 椒及鸡精、味精等基本不用,适合各方人口味。 关于"十大碗", 恩阳流传着这样一句顺口溜 ——品酥鸡米扣,鱼蛋肘素坨子肉。是说这十 道菜为品碗、酥肉、蒸鸡、糯米、扣肉,鱼、漂蛋、 肘子、素菜、坨子肉,道破了恩阳"十大碗"的精

流传川东北的顺口溜"好耍不过恩阳河", 就是对恩阳商贸发达、市井兴旺、生活舒适的 生动描述:

> 通江河哇南江河,好耍不过恩阳河。 大戏灯影围鼓桌,锣鼓喧天睡不着。

茶馆酒店通街有,想上哪儿往哪走。 山货洋货码成山,挑夫背子排两边。 买不到的买得到,卖不脱的卖得脱。 只要到了恩阳河,不耍半年走不脱。

故乡有一块田,吹着晚风的田。故乡的稻 田长得都很相像,稻叶尖尖,稻穗金黄,可大家 都觉得罗中立油画中的"父亲"尤其美。在田间 摸爬滚打了一辈子的父亲啊,身上充满了阳光 和泥土的气息。黝黑的皮肤多像被雨水滋润过 的大地,深深的皱纹可是你刚刚翻犁过的土 地?目光中没有怨言,流露着温柔和慈善。从油 画中我可以品读到父亲,他站出一片最美的风 景。当我们累了,烦了,空虚了,忧愁了的时候, 就静下心来将你细细品读,去聆听你那微弱而 又伟大的心跳,到那个时刻,再烦躁的心都会 被你深邃的目光抚平。

我是多久没有回故乡了?

当我还在犹豫着什么时候回家一趟,元夫 在《蜀道天下》中写道:蜀道如同中国文化的脐 带,又像是一条打通任督二脉的神秘经络,将 不同区域(秦、陇、巴、蜀等)、不同文化(巴蜀文 化、中原文化、长江文化等)、不同民族(汉、羌 回、彝等)、不同时空(从先秦至今天和未来)、 不同角色(诗人、政客、商人、旅人、冒险者等) 的梦幻场景聚合于古道之上,使我们有机会透 过这些纷繁复杂的历史镜象,深度情绪体认, 激发和凸现隐含其背后的精神价值和意志力 量。这些精神力量的源泉,来自蜀道的各种传 说各种人物各种风烟与风流,比如来自老子的

手捧《蜀道天下》,我才发现我对故乡知之 甚少,它有那么多的僻静,那么多的繁华,那么 多的纯朴美食,书中的每个字似乎都在说:来 吧,多多回来吧,陪故乡再坐一会儿。

我心动了。文字把我们这些远离故乡 的人,统统喊了回来,好像只要回到故乡, 一切都会变得缓慢,酒是慢慢喝的,路是 慢慢走的,蝴蝶是慢慢飞的,人也 是慢慢长大的。回故乡吧,围坐在 家的院子里,重温小时候的感觉, 在夜里,仰望星空,听大山的声 音,看萤火虫的点点亮光。

田园风雅

回到了故乡。

诗中荷事

■甘武进

七月来了,娇艳欲滴的荷花早已盛开。"三秋桂 子,十里荷花""未发为菡萏,已发为芙蓉"。无论是 乡村,还是城市公园,只要有荷花盛开的地方,总会 有人在那里驻足停留,因为那种美令人无法抗拒。 区别只在于人多人少,或者驻足停留时的心境。

观赏的人群中,最开心的莫不过于那些少女 了。她们明眸皓齿,阳光可人,让人明白"出水芙 蓉"逐渐演化为对于女性清奇曼妙的赞美的缘由 她们站在荷塘边,与塘中的荷花相互映衬。"清水 出芙蓉,天然去雕饰。"李白的这句诗,用芙蓉的纯 净天然,形容文章写得自然纯朴。"清如水""清水 出芙蓉"这类诗句,却也符合古典审美标准,描绘 少女的天生丽质,给人带来无限遐思,让荷花的美 有了更多内涵。

杨万里在《晓出净慈寺送林子方》中写道:"接 天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。"他用充满强烈色 彩对比的句子,给我们描绘出一幅大红大绿、精彩 绝艳的画面:翠绿的莲叶,涌到天边,使人感到置身 于无穷的碧绿之中;娇美的荷花,在骄阳的映照下, 更显得格外艳丽。可惜他的心思林子方没有看懂, 只是大喊一声"好诗"便去福州了。从此,林子方淹 没在历史长河之中

花无百日红,人无千日好。难以阻挡的变化,让 人徒增伤感。欧阳修写道:"七月芙蓉生翠水。明霞 拂脸新妆媚。疑是楚宫歌舞妓。争宠丽。临风起舞 夸腰细。乌鹊桥边新雨霁。长河清水冰无地。此夕 有人千里外。经年岁。犹嗟不及牵牛会。"一句"七 月芙蓉生翠水",写活写足了芙蓉开放娇艳似霞的 胜景,在芙蓉霞光的映照下,一池碧水生机盎然、 生动活泼。

这首《渔家傲·七月芙蓉生翠水》写芙蓉盛开, 也写人事兴替。词的上阕,除第一句外,其他各句似 乎都着力写妙龄女子明艳生辉的姿容。七月芙蓉盛 开,好似"新妆"。明霞,起舞,细腰,色、形、态宛然 在目。借写女性之美,喻指芙蓉也即荷花的错彩镂 金,笔触大胆细腻、清灵可感。欧阳修终归是一代宗

师,起笔只用了个"生"字,就能生出花来。

越美好的事物,越经不起时间的消磨,整个下 阕, 宕开眼前景物, 由荷花池写到更大更远的时空。 "七月新秋风露早,渚莲尚拆庭梧老。是处瓜华时节 好。""渚莲尚拆庭梧老",莲的果实叫莲子,莲子居 住的房子叫莲蓬。渚莲就是莲蓬。而人们对于荷花 的感情,来自美,来自习俗,更主要的来自实用。花 开可赏花,莲蓬结子可采莲,荷叶用来包粽子。在广 州,拆开荷叶时的糯米鸡回味悠长,风味独特。

"比雪犹松在,无丝可得飘。轻拈愁欲碎,未嚼 已先销。"还没嚼便销魂,杨万里《小集食藕极嫩》中 的排骨莲藕汤的滋味可想而知。在我的家乡安陆, 无汤不成席的说法流传甚广,排骨莲藕汤,是家乡 味道的代名词。多年前那个大年夜,我在外归乡迟, 那晚,全家就等我一人,在离家还老远的地方,我便 闻到排骨莲藕汤的香味,进屋,见母亲正将一大盆 排骨莲藕汤盛放在桌上,那种味道,对我而言是最 好的慰藉。

诗词春秋

七月的田野(外一首)

■张秀梅

七月的田野 浅绿 深绿 黄绿 满世界的绿映亮了时间 一只叫不上名字的鸟儿 蹲在电线杆上啾啾叫着 夏天就更繁茂了 大伯挎着岁月的竹篮 露出黝黑的脊背 拔着庄稼地里的杂草 抬眼 是喜悦

弯腰 是柔和 大伯成了绿色画布上最亮的标点

狗尾巴草

细长的脖颈,茸茸的脑瓜 在微风中,摇曳生姿 它微微颔首的样子像水袖翩翩 又仿佛淤泥中婷婷的荷 傲然挺立在一片杂草中

桐荫茶话

发芽的土豆

■赵秀坡

"哎呀,这个土豆发芽了,有毒,扔了吧!"爱人带着 惋惜的口气,边说边把发芽的土豆丢进垃圾桶里

"这么好的土豆,怎么说扔就扔呢?"我急忙把土豆从 垃圾桶里捡了出来。 "发芽的土豆含有大量龙葵碱,人吃了会头晕、恶心,

甚至会危及生命……"爱人滔滔不绝,满脸诧异地望着

"我没说要吃啊!"我故意留了个悬念,"你看我怎么 处置它。"

在爱人不解的目光中,我拿着这个土豆走到了阳台。 找到一个废弃的花盆,用小铲子松了松里面的土,挖了个 小坑,将发芽的土豆嫩芽朝上放在里面,埋了一半身子, 最后浇了些水。

"你这是干啥?"爱人有些疑惑不解。

"你没听说过'种瓜得瓜,种豆得豆'吗?"我故弄玄虚。

"人家说的可是大豆啊,哪有像你这样种土豆的?"爱人不屑道。 "你就等着瞧好吧!"我自信满满。

沐浴着和暖的阳光,吮吸着甘甜的清水,这个大 难不死的土豆铆足了劲儿地生长。没过几天,嫩芽衍生 出鹅黄的茎秆和翠绿的新叶,在微风中频频摇曳。爱人

眼中充满了惊喜:"想不到土豆的生命力这么顽强!" 仿佛是为了报恩似的,又过了一段时间,这个憨 头憨脑的土豆窜出一尺多长筷子般粗的主茎,并分蘖 出若干斜茎。不管主茎还是斜茎,上面都长满了或浅绿 或深绿的叶子。从光秃秃的一个土豆到满盆的生机盎 然,爱人不再质疑我当初的举动了。

"啊,土豆结花骨朵啦!""天哪,土豆开花啦!"伴随着爱人不断 的惊讶声,土豆先是结出了好几个花生米大小的花骨朵,继而悄悄 地吐蕊、绽放。洁白的花瓣,嫩黄的花蕊,淡淡的花香,吸引着小蜜蜂 也前来凑热闹。

"你怎么会想到种土豆?"爱人问我。

"如你所说,发了芽的土豆的 确有毒,不能食用。但是,你想啊, 它既然能在无土无水的环境中发 芽,如果给它一盆土壤,用心去呵 护它,它岂不生长得更好?"我反问 道,爱人若有所思地点点头。

生活中,不如意事常八九,我 们如果换个角度去看待这些不如 意,是不是也会有别样的收获呢?





凉席上的夏天

《缙云山下好风光》

■张红梅

儿时没有空调,也没有电扇,漫漫长夏,能有一 张凉席相伴,便深感幸福。

在乡下,草席和苇席居多,这两种凉席价格便 宜,适合普通家庭。草席柔软,便于携带,但它太薄, 铺在地上躺上去硌得慌,身上出点汗,还容易粘身, 草席铺在床上倒挺合适。苇席厚实,铺在地上正好, 躺在上面也比草席凉快。苇席的坏处是不能折叠, 上面还容易出现苇刺,如果不小心扎进肉里,很疼。

记得那时每天吃过午饭,我就躺在铺在院子里 大树下的凉席上,舒服又凉快。 地面被母亲提前洒了凉水,躺在

凉席上,能感受到丝丝凉意从身下传来。偶尔,几 个小伙伴各自抱着自家的凉席聚在一起,张张凉 席对接着铺开,我们在上面打滚,做游戏,好不快

著名豫剧《卷席筒》当时很火,小伙伴们都会 唱两句"小仓娃我离了登封小县,一路上我受尽饥 饿熬煎,二解差好比那牛头马面,他和我一说话就 把那脸翻……"看电影时,发现仓娃的嫂子抱着的 凉席就是苇席。我们几个小伙伴各自躺在席上,一 手抓住苇席的一个边,身子一滚,就把自己卷在了 苇席筒里,随即发出一片哄笑声。

一次,我们正在凉席上玩耍,天空突然飘起了 小雨。我们几个躺到一张凉席上,把另一张凉席用 脚和手托举着挡雨,以为这样就会万

事大吉。谁知雨越下越大, 由于脚和手托举的时间过

久,再加上地上的凉席被雨水浸透,溻湿了我们的 脊背,而被雨水浇透的凉席也如千斤般重,还漏着 雨滴。腹背受"敌",不知道谁顶不住先缩了手脚,被 托举的凉席如同一座大厦倒下了两根得力的顶柱, 开始摇摇欲坠,顷刻间便轰然倒塌。湿漉漉的,且比 之前重了不少的凉席一下子砸在我们身上、脸上, 制造出不少惊叫声……

西南大学附属小学缙云校区一年级 刘美町/儿童画(指导教师:何娟)

坐在席上吃饭,躺在席上乘凉、玩游戏,都非常 惬意,但我感觉最惬意的事,还是躺在席上看书。那 一个个普普通通的方块字,各种组合到一块儿,变 成一个个有趣的故事,让人欲罢不能。我有时候想, 那些方块字里,一定蕴藏着某种神秘力量,不然哪 有那么大的魔力!书看倦了,不知不觉就睡着了,有 时候忽然醒来,看到母亲坐在席边,有一下没一下 的摇着蒲扇,为我驱赶蚊子……

那时凉席上的夏天,美好,有趣,如今回想起

来依然清凉无比。

承印:重庆重报印务有限公司

地址:重庆市江北区鱼嘴镇康泰路99号





本报地址:北碚区南京路6号 邮编:400700 发行投诉:89865970 综合部:89865827(传真)